

13年前,当国际米兰2:0击败拜仁慕尼黑成为欧冠之王时,曼城仅仅是一支英超中游球队,当时的球迷绝不会想到,有朝一日他们所钟爱的球队会与国际米兰在欧冠决赛中相遇。

2010年,对国际米兰和曼城来说都是决定命运的一年。国米在这一年获得“五冠王”,走上了他们百年历史中的巅峰,但是之后状态急转直下,不仅意甲排名快速下滑,甚至连欧冠都很难进入。而曼城在新财团注资后,一跃成为英超又一支超级豪门,从2010年后,“蓝月亮”的英超排名从未滑落到第四名以外,近期更是五年四夺冠军。

13年后,两支走向迥异的球队戏剧性地在欧冠决赛相遇。北京时间6月11日凌晨三点,新的欧洲足坛霸主将在他们中间产生,是曼城新王加冕还是国米梦回2010?让我们拭目以待。



优势明显,“蓝月亮”能否捧起“大耳朵杯”? 新华社发

## 欧冠决赛国米与曼城上演巅峰对决 蓝色的血液,共谱沸腾的一刻

记者 尹成君

### 不折腾的瓜帅更成熟

众所周知,曼城主帅瓜迪奥拉是全欧洲最会创新的主教练。从2016年成为“蓝月亮”的新任主教练后,他没有一天不在“折腾”这支球队,他想打造出一支完全符合他的足球理念的王者之师,而这一“折腾”,就是七年。

七年来,瓜迪奥拉在曼城身上尝试了无数的阵型与打法,从传控战术到无锋阵,从三后卫到双后腰,瓜迪奥拉将自己拥有的所有足球智慧都赋予了这支球队,在不断变化中,曼城的确越来越强,但是他们依旧缺少作为真正的欧洲霸主的最后一块拼图——欧冠冠军。

为了这个最后梦想,瓜迪奥拉绞尽脑汁,曼城俱乐部也广抛钱财招揽全世界最强的球星。2021年,“蓝月亮”历史上第一次杀进欧冠决赛,对手是他们再熟悉不过的切尔西。胜利的天平其实是完全倒向曼城的,但是瓜迪奥拉太有恃无恐了,他脑洞大开排出了一个无传统后腰无传统中锋的怪阵,除了四名后卫外,剩余的六人京多安、德布劳内、B席、斯特林、马赫雷斯和福登都是不折不扣的攻击型中场球员。

也正是在这场决赛中,瓜迪奥拉尝到了自己酿造的苦酒,切尔西抓住破绽以1:0战胜曼城获得了欧冠冠军,而瓜迪奥拉和他的团队倒在了距离“大耳朵杯”最近

的地方。

又比如上赛季半决赛对阵皇马时,瓜迪奥拉突发奇想,让费南迪尼奥改打左后卫,结果在领先的优势下被安切洛蒂的皇马翻盘。

痛定思痛,从这场比赛之后,瓜迪奥拉很少再玩什么变招了。进入本赛季,随着正印中锋哈兰德和铁血中卫阿坎吉的加盟,瓜迪奥拉找到了至宝,再加上京多安、德布劳内状态继续爆棚,他也逐渐把阵型稳定在3241上。最近的几场欧冠淘汰赛,瓜迪奥拉延续着自己最心仪的阵容,除了少数伤病外,几乎不曾有任何改动。尤其是欧冠半决赛首回合,曼城90分钟一人不换,瓜迪奥拉坚定了自己的想法。

不折腾的瓜迪奥拉显得更加成熟了。在北京时间18日凌晨与皇马的半决赛第二回合开赛前,瓜帅先给球迷吃下定心丸,他说:“没有什么特别的战术,我不会过度思考,大家别担心。”

瓜帅一思考,球迷就心跳。不对皇马4:0的比分是真给曼城球迷吃下定心丸了,开启了王者模式的“蓝月亮”,何愁拿不到欧冠?

更加成熟的瓜迪奥拉也不再意气用事。他会把所有的责任都揽在自己身上,让球员在无压力的状态下踢好下一场比赛。

### 因扎吉能否一战封神?

相比于瓜迪奥拉的平和与沉稳,曼城在决赛中的对手国际米兰主教练西莫内·因扎吉则更显

得激情澎湃。淘汰同城死敌AC米兰进入欧冠决赛的殿堂是他一生最高光的时刻,他需要忘情地去挥洒自己的所有激情与才华,毕竟就在两个月前,他已经濒临下课的边缘。

西莫内·因扎吉不同于他的哥哥菲利普·因扎吉。他在名气上一直被哥哥压住,在实力上也无法与之相提并论,仅仅在2000年拉齐奥获得双冠王时爆发了一个赛季,他的标签是“大因扎吉的弟弟”,但他并不想永远都做一个无法出头的小弟。

退役后,西莫内·因扎吉的教练生涯依旧从他最钟爱的俱乐部拉齐奥起步。2021年,在执教五年后,无法取得突破的他主动离开拉齐奥,并被国际米兰相中,顶替孔蒂成为梅阿查球场新一任舵手。

孔蒂明确表示拒绝“疯狂国米”,西莫内·因扎吉则采取了与孔蒂相反的策略,他想让国际米兰彻底“嗨”起来,让他们在激情澎湃中去战斗,去解决在战术体系上无法解决的问题。

这是一把双刃剑,国际米兰也因此在联赛中频频掉链子,上赛季被AC米兰夺取意甲冠军,本赛季也仅仅能保住前四,但是在欧洲赛场上,富有激情的战斗十分适合欧冠这样的比赛,西莫内在频频被警告要下课的危机中硬是带领国际米兰从拜仁、巴萨的“死亡小组”中杀出,之后又连闯三关,杀进了欧冠决赛。

他就像初次接手皇马的齐达内一样,身上笼罩着“神秘”的光芒,他也曾在首发阵容的安排上

一意孤行,他也在临场应变中一筹莫展,毫无主意。但是本赛季国际米兰却能靠球员自身的调整,迈过了一道又一道的险关。

当我们看到“肥胖”的卢卡库在AC米兰禁区内不遗余力地带球飞奔时,我们知道西莫内·因扎吉的激励真正起作用了,国际米兰这部机器的各个部件开始运转正常,而因扎吉的激情则是最好的润滑剂。

现在,笼罩在因扎吉头顶的雷霆闪电一扫而空,在晴空万里下,他的帅位已经没有任何危险,而接下来的欧冠决赛中,他甚至还有一战封神的机会,毕竟只有两名意大利教练能够带领国际米兰杀进欧冠决赛,他就是其中之一。

### 决赛总会有意外发生

当曼城强势淘汰皇马进入本赛季欧冠决赛后,很多人认为这次“蓝月亮”的欧冠冠军没跑了。的确,他们的决赛对手国际米兰相比之下是那样的孱弱,甚至是不堪一击。但是纵观欧冠历史,决赛总会有意外发生,在“一场定胜负”的比赛中,国际米兰作为弱势的一方也并不是完全没机会。

2005年,AC米兰在3:0领先的优势下被利物浦通过点球大战夺走“大耳朵杯”。2018年,利物浦将卡里乌斯不经意的两次失误,让皇马抓住机会连续第三次夺取欧冠冠军。

一战定胜负,考验的是球员与主帅的心理素质,考验的是临场瞬息万变的应对能力。在这一

点上,曼城并不比国际米兰更有优势,相反,对欧冠心心念念、朝思暮想的曼城反而有可能在决赛中放不开手脚,让心无挂碍的国际米兰有机可乘。

的确,本赛季到目前为止对曼城来说是极其成功的。他们距离“三冠王”只差三场比赛,一场是联赛对切尔西,一场是足总杯决赛对曼联,另一场就是欧冠决赛对国际米兰。《战国策》中曾说:“行百里者半九十,此言末路之难也”,是的,强势了一个赛季,如果不打好最后一场比赛,结果依旧是一无所获。

在这样的关头,曼城所面临的压力其实是比国际米兰大很多的。

当然,瓜迪奥拉有办法一个又一个地去解决这些并不算太难的问题。本周末,他们只要战胜稀里糊涂的切尔西就算联赛卫冕成功了。下月3日,面对与曼联的足总杯决赛,曼城有足够的休息时间来调整自己的状态与战术部署,而在八天后,他们就会迎来与国际米兰的欧洲巅峰之战。

欧足联的考虑是真周到,硬是给曼城留足了备战时间。而国际米兰也将在此期间进行一个意大利杯决赛,然后再心无旁骛地进行欧冠最后一战的准备。

期待那一天的到来,到底是曼城展现出新晋豪门的魄力,首次拿下欧冠桂冠,还是国际米兰流露老牌豪门的底蕴,自2010年后再度夺冠,就让我们拭目以待吧。